

治驗二例

昆仲林



余自畢業上海中醫學院後，在故鄉彰化行醫已經三十五年。第二次世界大戰後，想把中醫方劑的古風，怎樣加以改革，才能發揮高揚東方醫藥的優點，貢獻於人類，為此盡了種種的努力。依自己的思案，最好是能够使患者省錢省時，又使藥效充分有效，撰擇常用的古方，用化學的製造方法提煉精製，使劑形變為液體或乾燥結晶形，出現於市販。所謂化學的製法者，就是含有揮發性芳香性成分的藥品類，例如荆防敗毒散，逍遙散等，依蒸餾法，分餾其精油置在邊，次以濃縮結晶法等，處理沉降性不揮發的成分，變成乾燥粉末之後，混入先前餾取的精油，即成成品。這種方法，雖是粗製的，以為含在生藥中所有一切的成分，不致消失都能完全保留。這樣製成的成品，用過結果，發現若干的奇蹟，因此越發明白中醫的古方，歷經數千年，不會被淘汰而尚能保存的所以然。而這樣體驗到古方的神秘和興趣，就越發感到有加以改革的必要。現在舉出用這製劑治癒難症的治驗例，以待專家的專門研究，確認它的效能。

一、逍遙散與食道癌（噎膈證）

李氏、男性、四十八歲，形瘦骨立，四肢無力振顫，茶湯嚥下隨即吐出，同時心窩部隱隱感鈍痛，X光透視所見，食管形如綠瓜，上小下寬，贲門部狹窄著甚，言語且亦無力，脈沉細弱，呈高變衰狀態。對此證狀，在中醫診斷，則係胸膈間氣結血凝，認為陽格陰闊證，治療方針，宜採塞因通用，開胸解鬱，擬逍遙散以調達氣血，疎暢鬱滯，於是投與精製逍遙散結晶劑二日份六公分，服用結果，在藥未盡劑之第五次，藥似通過噴門部，居然不吐出來，患者自己亦半信半疑，跟後又試飲開水一二匙，果然不復吐出，所以很高興，次晨又來復診，並要求給與前劑，因乃教其每隔兩天，先由淡鹽水，而飯湯，而稀粥順次漸進飲食，使小心攝養。這樣過了一星期後，手足振顫，言語乏力等，均已消除，一個月後自覺症，他覺症亦消失，且如往常三餐無異狀，所以恢復健康很快。當然在治療過程中

，依症狀階段，用六君子湯，補中益氣湯等健胃強壯劑，隨時變換之外，並指示服用鷄肉汁等食養療法。

附義：按逍遙散之組成藥品中，含有精油者，薄荷、柴胡、當歸、白朮四種而已，在蒸餾時，用以受盛精油之玻璃燒杯（500 c.c. 入），用後洗淨放乾時，並未衝擊觸動，竟於精油浸及的半腰處，突然龜裂，生成長二寸許之裂痕。由此觀之，由四種精油所成化合物質之刺戟性如此猛烈，則對肉質之噴門部的肉腫堅硬性，受其刺戟後，不免毫無反應作用，以使氣散血行，產生肉腫消減而堅硬軟化之結果。維具這種威力，才有那樣奇效。假使藥品是生藥原物，又使患者自煎，精務任其飛散，効力將無如此偉大，可以斷言。

二、桂皮油與抗生素

四珍膠（係鹿角、龜板、人參、枸杞子四種藥製成）為膠質強壯劑，因表面疎生白色微點，狀似鵝口瘡，而無微處表面，則失去光澤，如釜底粉面，偶然用綿花蘸桂皮油，擬欲拭去微點，不意那些微點，凡染到桂油的，都急速地消失，而失光澤部份，則恢復光亮潤滑，這樣微質對桂皮油這麼弱，若以中醫學見地而言，微是由濕氣釀酵所生的，其性又酸又寒的物質，故以桂皮油的半熱性，可以解消，這道理正與醫經「寒者熱之」之治療原則，陰太盛則以陽中和之的理論相吻合。怪不得微點一觸到桂油立刻消失。維以抗生素正是微素之製劑，則其藥性應是寒冷的，那麼由於抗生素用過量，體液質受微的酸性中毒，變成寒冷陰性體質，因此發生種種副作用。例如婦人的寒性腫炎 Trichomonas 白帶淋漓，皮膚發疹、搔痒感、四肢脫力、倦怠感、惡心嘔吐、胃酸誘發、腹部隱痛、大便溏泄、小便頻數，夜尿證等的引發。是乃體質的正陽被抗生素的陰性殺滅，以致式微所生的病症，對此則用桂皮油的半熱以回陽，就可以。基於這個原則，就對抗生素副作用所發生的各種症狀，都應用配有桂枝的方劑，如小建中湯，苓桂朮甘湯，五苓散，保元湯等，試用結果，均如預期顯現偉效治癒，則由此可以證明上述的偶然現象。這事情或者是自己的意見，總得報告給專門家藥學者，以為參考資料，或有所用處則幸甚。